Angående kompensationsledighet
· Vid den centrala avtalsrörelsen 2023 gjordes justeringar i regelverket för kompensationsledighet. För Mondi Dynäs del resulterade detta i att vårt maxtak på 40 timmar kvarstår, men att kompsaldon som idag är högre än 40 timmar behöver arbetas ner till max 40 timmar.
· Tillvägagångssättet för att arbeta ner höga kompsaldon är att striktare följa den redan befintliga text som står i lokalavtalet mellan arbetsgivaren och Pappers. Utdrag ur lokalavtalet: ”Saldot för sparad tid för uttag av kompensationsledighet får ej överstiga 40 timmar. I enskilda situationer kan saldot överskridas i begränsad omfattning om överenskommelse träffas mellan arbetsledning och den anställde. En sådan överenskommelse skall även innefatta planering av uttag av kompensationsledigheten.”
· NYTT! Från och med september 2024 införs en spärr på 40 timmar i Medvind med syfte att öka fokus på våra kompsaldon och säkerställa att redan överskridna saldon inte ökas på ytterligare. Spärren är individuell och kan endast utökas då det finns en plan för uttag av timmar. Planen kan ske muntligen eller via mejl och ska innefatta timmar, men inte tillfälle/datum. Kom ihåg att som vanligt komplettera med en ledighetsansökan, precis som idag.
· Har du idag fler än 40 komptimmar sparade så kommer du och din chef att göra en plan för uttag av de överskridande timmarna. Spärren kommer inte medföra att de dras av med automatik. Ingen årlig tömning i systemet kommer att ske, utan planer för uttag av timmar kommer att vara vårt tillvägagångssätt för att minska kompsaldon ner till max 40 timmar.
· Kontakta din närmaste chef, Pappers representant eller HR-avdelningen vid frågor.

